

碧波叠翠处 候鸟栖居时

长春同心湖公园盛夏生机盎然



同心湖公园俯瞰 本组图片 公园供图

盛夏时节,长春市同心湖公园内碧波荡漾、繁花似锦,生机盎然的自然美景吸引市民游客纷至沓来、驻足观赏。这座始建于1964年的防洪水库,经历了半个多世纪的变迁和系统生态修复治理,于去年9月蝶变为同心湖公园,如今已经成为水鸟栖息繁衍的乐园、市民亲近自然的“城市绿肺”。

水鸟翩跹 自然和谐的生态注脚

夏日的晨光穿透薄雾,同心湖公

园芦苇丛中灵动的身影跃动成诗:凤头鸊鷉幼鸟扑棱着翅膀扎入水中觅食,白骨顶鸡在荷塘划出优美弧线,翅膀带起水珠在阳光下闪烁,鸣奏出独特的晨曲……作为城市内陆湿地,同心湖公园开园首年便迎来水鸟繁衍高峰。据公园管理所监测,湖面目前已形成凤头鸊鷉6个家庭群、白骨顶鸡5个家庭群的稳定种群,翠鸟、大雕等鸟类亦频繁现身,水鸟总数已突破百只,较往年显著增加。水鸟对生存环境极为挑剔,它们的集聚是自然和谐的最佳见证。



生机盎然

花海织锦 可持续理念的生态实践

沿着同心湖公园的环湖木栈道徐徐前行,南侧湖畔4000平方米荷花翩然盛开,浩瀚粉白点缀在翠绿荷叶之间,生动娇艳;瑶月岛上5000平方米千屈菜竞相绽放,紫红色花序相互簇拥,将岛屿轮廓勾勒得浪漫温婉。转至台地花园,3400平方米黑心菊宛如一条绚丽绸带,在山体中间徐徐铺展,微风吹过,泛起层层金色波浪。同心湖公园秉持“节约型、可持续型、观赏型”的工作理念,通过种植宿根花卉构建生态网络,为市民游客编织出了一幅“春烂漫、夏浓郁、秋斑斓、冬常青”的四季画卷。

从曾经的“生命水舱”到如今的“生态明珠”,同心湖的蜕变印证着“绿水青山就是金山银山”的实践真谛。在这里,每一片飘落的羽毛、每一朵绽放的花蕾都在讲述:最好的城市生态,是让万物各得其所,让心灵找到归宿。当夕阳为湖面镀上金边,幼鸟与父母相伴归巢,这幅人与自然和谐共生的画面,正为长春打造生态宜居之城写下最动人的注脚。

城市晚报全媒体记者 吕闯

守护独特绿意

长春市南湖公园科学加固“空心树坚强”

近日,长春市南湖公园启动专项保护行动,针对园内一棵有着70年树龄、树干存在明显空洞的垂柳,实施专业牵拉加固工程。此举旨在消除安全隐患,为游客安全保驾护航,更让这株见证岁月的“老寿星”得以继续绽放生机。

守护特殊的“空心勇士”

这株备受关注的垂柳,生长在公园游艺区火车头景观附近。70载风霜中,它的主干因自然生长与人为因素叠加,形成了较大空洞,主体结构稳定性大打折扣,在强风、暴雨等极端天气下,面临断裂甚至倒伏的风险。尽管躯干中空、历经沧桑,这棵“树坚强”却始终年年焕绿,为往来游客撑起一片清幽浓荫,成为公园中一道兼具生命力与故事感的独特风景。

科学施策,柔性支撑护安全

为实现“护树更护生”的目标,长春市南湖公园团队制定了精细

化加固方案——

精准定位:结合垂柳的高度、胸径及倾斜角度,在主干上方关键枝杈处选定最佳加固点,并巧妙利用周边垂柳作为天然支撑点,兼顾稳固性与景观协调性。

柔性牵拉:采用高强度且具适当弹性的特种防腐钢索替代传统硬性支撑,既能提供稳固拉力,又为树木预留了在风力作用下自然晃动的空间,契合其生长特性。

贴心防护:在钢索与树皮接触的所有部位,均加装厚实的弹性橡胶护垫,从细节处避免支撑材料对树体造成摩擦损伤。

目前,这棵“树坚强”的牵拉加固工作已于7月16日顺利完成。通过科学措施,空洞树干承受的压力得到有效分散,抵御强风、积雪等外力冲击的能力显著提升,断枝或倒伏风险大幅降低。更重要的是,整套方案最大限度尊重了树木的生物学特性与生长需求,让这株独特的“空心勇士”得以继续以顽强姿



工作人员加固“树坚强” 公园供图

态屹立湖畔,为市民游客守护那片承载着岁月故事与蓬勃生机的绿荫。

城市晚报全媒体记者 吕闯

助企专窗“闪电服务” 跑出惠企“加速度”

“这次多亏了朝阳公安政务服务中队助企服务专窗的高效服务,能够顺利推进我们与香港地区的业务洽谈,你们的专业和负责,让我们感受到了公安部门对企业的支持和关怀!”近日,长春市朝阳区一企业负责人感激地说道。

为持续优化营商环境,切实提升公安政务服务质效,朝阳公安政务服务中队通过开放助企服务专窗,组建“便企服务小组”,定期上门解决企业政务办理需求。

2025年7月,民警刘岩、孟丹在工作中了解到,长春三友汽车零部件制造有限公司与其分公司——汇友(香港)技术投资有限公司因有业务往来,需要多次往返香港进行业务洽谈,但是苦于旅游签证无法长时间在港停留,导致业务进展缓慢。

得知这一情况,朝阳公安政务服务中队迅速响应,第一时间启动便企绿色通道服务机制,安排专人与企业负责人对接,告知所需材料,仅用了2个工作日,便为3名企业职员办理了往来香港商务签注。不仅解决了企业后顾之忧,加快企业与香港公司的业务发展进程,还为企业发展保驾护航,优化了吉林省经济发展营商环境。

朝阳公安政务服务中队不断优化服务质量,精准了解企业需求,认真倾听企业诉求,通过开设便企服务专窗、开辟企业绿色通道等方式,集中解决企业“不知晓政策”“不会申请”等难题,让政策红利直达快享,打好惠企助企服务“组合拳”,以实际行动擦亮公安政务服务金字招牌。

城市晚报全媒体记者 吕闯

民警帮助群众找回丢失手机

近日,长春市公安局新区分局北湖派出所民警孙溪廷、辅警许云龙凭借高效负责的工作态度,成功帮助群众找回丢失手机,收获了失主的诚挚感谢。

当日,心急如焚的市民齐女士来到北湖派出所报警,称其不慎将手机遗失,手机内储存着大量重要工作资料 and 珍贵照片。民警孙溪廷一边耐心安抚齐女士的情绪,一边详细询问手机丢失的时间、地点及经过。辅警许云龙则迅速调取相关路段的监控视频,不放过任何一

个细节。经过仔细排查,发现手机被一名路人捡走。

孙溪廷和许云龙通过多方走访调查,最终与捡到手机的群众取得联系。在说明情况后,路人主动将手机归还。当齐女士从民警手中接过失而复得的手机时,激动之情溢于言表,紧紧握住民警的手连声道谢:“太感谢你们了,帮我挽回了损失!”并于次日将一面印有“人民好警察 为民办实事”的锦旗送到派出所,再次对民警表达了谢意。

城市晚报全媒体记者 吕闯

9000元! 民警找回百姓“救命钱”

紧急救援、守护生命……医院里,每天都发生着感人至深的事迹。这天,长春市公安局朝阳区分局红旗派出所民警经过细致排查,迅速找到了丢失9000元的失主,充分体现了医者仁心与警民情深的交相辉映,为这座城市再添温情。

7月17日,吉林大学第一医院结算窗口工作人员发现了一个装有9000元现金的黑色袋子。考虑到这袋现金对于某位患者而言,很可能是用来治病的“救命钱”,红旗派出所驻院警务室民警郭澍、马恩海迅速开展寻找失主工作。

二人先是来到医院中控室,逐帧查看监控录像,然而,单单依靠外部监控很难快速找到有用线索。紧接着,民警又协调医院结算中心,申请查看窗口内部的监控视频,终于找到了失主的人物特征和缴费细节,并在医院结算中心工作人员的帮助下,获取了相应时间段内可能丢失的缴费人员信息。

随后,民警逐一拨打缴费人员的电话进行核实,终于找到了拿着9000元来医



失主当面向民警致谢 朝阳公安供图

院的失主。起初,电话另一端的失主并未察觉到自己的钱款已经丢失,直到发现装钱的黑色口袋不在自己身上时才恍然大悟,当即赶到医院取回遗失钱款。

当天傍晚,在拿回失而复得的钱款后,失主激动地表示:“警察同志,真是太感谢了!这笔钱对我来说至关重要,没有你们的细心帮助,这钱肯定找不到了,你们真是人民的好警察!”民警则表示,这是人民警察的职责所在,并在核实无误后,将钱款进行归还。

找寻期间,民警又接到报警称,有群众丢失了装有现金和锄头的背包,便又马不停蹄地查询监控录像开展找寻工作,最后顺利帮助群众找回丢失背包,守护了群众的财产安全。

城市晚报全媒体记者 吕闯